

Рассказы о рабочих династиях, происхождении фамилий вызывают немалый интерес у первоуральцев. Это и понятно. Потомкам хочется разобраться в своей родословной, узнать что-то из прошлого.

Ко мне часто обращаются с такими вопросами. Например, жительница проспекта Космонавтов Л. В. Давыдова интересуется, откуда и когда привезены на Урал ее предки Шахмаевы. Кстати, Шахмаевых в городе насчитывается более ста семей.



**ЗАМЕЧУ**, фамилия чисто русская, и не следует искать ее корни в тюркских языках. Она произошла от слияния двух русских собственных имен. В прошлом имя Шах, так же как и Май, было широко распространено на Руси. В данном случае далекого предка называли Маем, у него родился сын, которому дали имя Шах. Тогда получается: Шах, Май сын, или просто Шахмай. Сочетание имен и стало основой фамилии Шахмаев.

История появления их предков на Урале связана с открытием золото-содержащих песков в даче Шайтанских заводов. В моем архиве хранится фотокопия документа, который свидетельствует о переводе в 1830 году пятисот крестьян Ташевского на Шайтанский господина Ярцева завод для производства работ на золотом промысле.

Конечно, в документе не отражено конкретно, какого рода-племени крестьяне были переселены на уральский завод. Лишь рассказы стариков донесли до нас, что среди тех пятисот ташевцев были семьи рода Шахмаевых. Они свили свои гнезда в запрудной части поселка, где заводская контора отвела переселенцам места под постройку домов. Оттого так густо было их в той части поселка.

Теперь трудно сказать, все ли они одного корня. Естественно, восстановить родословную и описать все родовое древо — задача не из легких. Да я и не ставил такую цель. Мой рассказ об одной ветви, которая пошла от Василия Михайловича с Елизаветой Александровной.

**ГЛАВА СЕМЬИ** был работящий. С малых лет привык к труду. Работал вальцовщиком обкатной машины в прокатном цехе Старотрубного завода. Но его век оказался недолгим, едва дотянул до пятидесяти. В военные годы скончался, осиротив большую семью. Детей у них народилось семеро: три сына и четыре дочери.

В большой семье старшему всегда выпадает доля первого помощника отцу. Не миновал этого и Александр. Работал оператором на стане «Большой Штифель» (так первоначально называли стан «220» в трубнопрокатном цехе № 1 Новотрубного завода). В 1938 году Александр ушел на службу в Красную Армию. Служил в артиллерийских частях на Дальнем Востоке. После двух лет службы направили на учебу. Так стал уралец кадровым военным. А тут грянула Вели-

кая Отечественная война. Под Москвой шли кровопролитные бои. В самый решающий момент на помощь защитникам столицы прибыли артиллерийские части с Дальнего Востока. В составе одного дивизиона был и уралец Александр Шахмаев. 1 декабря 1941 года его часть вступила в бой под Волоколамском. Сражение было жарким, под Александром убило коня.

В 1942 году Александр Васильевич Шахмаев уже руководил раз-

бригадой по ремонту оборудования и подготовки искусственного льда во Дворце спорта имени 50-летия комсомола.

Выбор места работы не случаен. Не может повянуть со спортом бывший хоккеист. Любителю спорта хорошо известно имя Бориса Шахмаева. Несколько лет в составе хоккейной команды «Уральский трубник» он защищал спортивную честь города в классе «А». И, видать, не может человек жить в отрыве от спорта. Та-

обладателем кубка областного.

**ТАКОВЫ БРАТЬЯ** Шахмаевы — солдаты, рабочие, спортсмены. Каждый из них отдал производству и спорту немало сил. Их имена врезались глубоко в память земляков — любителей спорта.

Трудовые родители и их увлеченность спортом передались детям. У Бориса Васильевича с Людмилой Ивановной двое — Александр и Любовь. Сын работает в пятом цехе. Тоже увлекается хоккеем. Дочь

## Шахмаевский корень

ведкой артдивизиона. Летом вместе с десантом он был заброшен в тыл врага. В разгоревшемся бою Александра тяжело ранило. Его доставили в московский госпиталь, где он узнал, что был представлен к ордену Красной Звезды, но награду получить так и не успел. 5 октября он скончался. Его похоронили в Москве, на Преображенском кладбище.

Александр умер 25 лет от роду. Был он с детства, по воспоминаниям братьев, крепким, выносливым, веселым парнем. С юного возраста он играл в хоккей и футбол, перед армией уже выступал за взрослую сборную города.

Увлеченность Александра спортом передавалась младшим братьям. С малых лет они скользили на самодельных коньках по ледяному панцирю пруда, овладевали техникой хоккейной атаки. И стали известными спортсменами. Но об этом чуть позже. Прежде несколько слов о трудовом пути братьев.

**НАЧАЛО ВОЙНЫ** оказалось тяжелым для советского народа. Трудное время переживала и семья Шахмаевых. Василий Михайлович получил травму на производстве. За старшего в семье стал Борис. В самом начале войны он окончил школу фабрично-заводского обучения, получил специальность слесаря и был направлен в трубопрокатный цех № 3 Новотрубного завода, где проработал почти четыре десятка лет. Он окончил школу мастеров и до выхода на заслуженный отдых руководил бригадой слесарей по ремонту оборудования. И в настоящее время Борис Васильевич трудится в цехе здоровья завода, руководит

кова натура — быть верным до конца хоккею.

**В ВОЕННОЕ ВРЕМЯ** стал рабочим человеком Михаил. В январе 1942 года впервые шестнадцатилетний паренек переступил порог энергоцеха Старотрубного завода. Первым наставником новичка был Петр Иванович Стахов (его именем названа одна из улиц города). Через шесть месяцев Михаил сдал экзамен на разряд, получил специальность электрообмотчика. Парень оказался смекалистым, деловым. С годами набрался опыта, возглавил бригаду.

Михаил Васильевич проработал в одном цехе 36 лет. Проработал с большой отдачей, потому его труд отмечен орденом «Знак Почета», медалями. Но Михаил Васильевич известен горожанам не только по производственным делам, а больше — по спортивным. Когда-то гремело в спортивных кругах его имя. Разносторонне подготовленный спортсмен Михаил Шахмаев выступал в составе футбольной команды «Металлург», хоккейной — «Уральский трубник», принимал участие в соревнованиях по стрельбе, слалому, легкой атлетике и всегда занимал призовые места. Об этом свидетельствуют многочисленные почетные грамоты, дипломы, значки, строки из газет.

В 1969 году городская газета писала в заметке «Последний матч»: «В составе заводской команды по хоккею с мячом двадцать лет играл Михаил Шахмаев. И вот 12 марта состоялся матч на первенство предприятия, последний, в котором участвовал Михаил. Он участвует со спортом, будучи чемпионом области, призером зонального первенства Российской Федерации и

—технолог волоочильного цеха.

Михаил Васильевич с Валентиной Павловной воспитали тоже двоих. Сын Сергей получил специальность электромонтера. По этой специальности нес службу в пограничных частях. После армии несколько лет бороздил океаны на судах торгового флота, ходил в «загранку». Но словно магнитом, родина притянула его обратно в Первоуральск. Вот уже несколько лет он работает на Новотрубном заводе. Недаром говорится: где родился, там и пригодился. Дочь Татьяна тоже новотрубница.

**О СЕСТРАХ ШАХМАЕВЫХ** — Розе, Тамаре, Римме и Вере сказ короче. Детство их вышло на самое трудное военное время. Они довоспитывались без отца, но стали такими же трудолюбивыми и добрыми, как их родители. Они проработали десятки лет на производстве, растят детей. Давно они вытеснили из родительского гнезда, дали хорошую поросль на ветвях родовых деревьев — Значковых, Серебряковых, Якименко и Бокковых. Но все равно корнями они связаны с Шахмаевским родом, потому невозможно умолчать о них.

**РЕШИВ РАССКАЗАТЬ** о большой семье, не случайно я остановился на Шахмаевых. Такие семьи примечательны и характерны для нашего города. Почти все члены семьи работали или работают на одном заводе, как и родители их, и деды, и прадеды трудились здесь же. Общий трудовой стаж Шахмаевых перевалил за 300 лет. Да и семья выросла в несколько раз. Это свидетельствует о том, что роду на земле стоять.

Ю. ДУНАЕВ.